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Вивчено еколого-географічні особливості генерального плану м. Львова. Його геопросторові
аспекти, та їхній вплив на формування міської урбосистеми. Проаналізовано функціональний
розвиток ландшафтів міста, їхню роль у поліпшенні життєвого середовища мешканців.
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Різке загострення наприкінці ХХ ст. містобудівельних, соціально-економічних,
екологічних та інших проблем розвитку Львова зумовило нагальну потребу їхнього
вирішення для поліпшення умов життєдіяльності населення. Зарубіжний досвід і
вітчизняна практика засвідчують: розробка комплексних заходів, за допомогою яких
можна вирішити проблеми, що стосуються практично всіх сфер життєдіяльності насе-
лення, такі як пошук необхідних для розвитку інвестицій, забезпечення міських жи-
телів місцями прикладання праці, об’єктами соціальної, інженерної, екологічної інфра-
структури, розробка функціонального зонування міста, визначення територій для жит-
лового, виробничого та іншого будівництва тощо, можлива лише за наявності гене-
рального плану. У розвинених країнах світу практично кожний населений пункт забез-
печений генеральним планом. Генеральний план – основний вид містобудівної доку-
ментації з планування території міста, призначений для обґрунтування довготермінової
(стратегічної) політики міської ради в питаннях використання території. Його розроб-
ляють  як підставу для обґрунтування й ув’язки зі стратегією розвитку території та ок-
ремих ділянок міста, які готують управління департаменту містобудування і приймає
міська рада. Генеральний план повинен бути перманентним документом, тобто таким,
у який періодично вносять корективи, зумовлені реаліями постійних змін. На сесії місь-
кої ради 30 вересня 2010 р. розглянуто питання, “Про затвердження містобудівної до-
кументації “Коригування генерального плану м. Львова” 11 стадія Генеральний план”
Саме цей документ визначатиме просторовий розвиток міста, розміщення основних
об’єктів, збереження історико-культурної спадщини, зелених зон, парків, нових об’єк-
тів. Генплан – це візуалізація майбутнього розвитку Львова.

Наша мета: детально розглянути еколого-геoграфічні особливості розвитку міста,
які відображені в генеральному плані, затвердженоу міською радою на перспективу до
2025 р., з’ясувати особливості геопросторового розвитку міста та його вплив на со-
ціально-екологічну ситуацію в приміській зоні, охарактеризувати основні техніко-еко-
номічні показники генерального плану та їхнє місце в поліпшенні соціально-екологіч-
ної ситуації у Львові.
_________________________________
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Перший генеральний план міста Львова розроблений у 1928–1935 рр. під керівниц-
твом професора Львівської політехніки І. Дрекслера. У загальних рисах він відповідав
сучасному генеральному плану. У ньому вперше поставлено завдання перспективного
розвитку міста в масштабах приміської зони. Рада Міністрів УРСР в 1956 р. затвердила
генеральний план на проектний період до 1970 р., розроблений  архітекторами А. Ба-
рабашем, І. Персиковим (Київський інститут Діпроміст). У цьому документі набула по-
дальшого розвитку висловлена в 30-х роках інженером І. Дрекслером ідея створення
Великого Львова, що передбачала зростання міста шляхом долучення пунктів примісь-
кої зони і перетворення історично утвореного радіального планування  в радіально-
кільцеве. У межі міста входили села: на півночі – Голоско та Збоїща, на сході – Крив-
чиці,  Пасіки Зубрицькі, на півдні – Котельники, Сокільники, на заході – Сигнівка, Ле-
вандівка. Наступні генплани розробляли у 1966 р. (Київський інститут Діпроміст) та
1993 р. (Львівський інститут Укрзахідцивільпроект тепер ДІПМ Містопроект). Коригу-
вання генплану 2010 р. розпочато в 2001 р. розроблено концепцію розвитку міста, зат-
верджену в 2005 р. Необхідність коригування генерального плану зумовлена соціально-
економічними змінами в державі, невідповідністю прогнозованих параметрів розвитку
міста в чинному генеральному плані, затвердженому ухвалою Львівської міської ради
від 29.06.1993 р. Нові соціально-економічні та політичні умови зумовили потребу
територіального прогнозування і містобудівного проектування. Зросла кількість різно-
манітних форм власності, у тому числі й на землю. Збільшилася кількість учасників
господарської діяльності в місті, змінилася інвестиційна політика, в таких умовах еле-
менти простору міста стають предметом ринкових відносин, отримують реальну вар-
тість та власність. Відбуваються значні структурні зміни у функціональному викорис-
танні території з огляду на банкрутство підприємств і перерозподіл нерухомості, місто
почало працювати в умовах ринкової економіки.

Пошуки нової економічної моделі розвитку національного комплексу та інші чин-
ники стали потужним каталізатором загострення всіх проблем розвитку міста Львова та
надзвичайно актуалізували розробку нового Генерального плану.

Згідно з затвердженим планом, Львів повинен бути багатофункціональним. Тобто
передбачено одночасно розвиток міста у багатьох напрямах – як центру культури, ос-
віти, науки, туризму, спорту, торгівлі, виробництва тощо. На найближчі 15 років для
Львова передбачається розвиток швидкими темпами туризму і супутніх з ним систем
обслуговування, а також науки й освіти, ринкової інфраструктури.

З огляду на розташування міста на перетині транспортних коридорів, а також роз-
виток виробництва на нових технологічних засадах, несприятливі кліматичні умови в
місті не передбачене розміщення підприємств класу I і II за санітарною класифікацією.
Генеральний план розрахований на період до 2025 р., до ЄВРО 2012 буде втілено пер-
шу частину. Перспективу розвитку м. Львова розглядають адекватно до змін економіч-
ної ситуації країни.

Важливим аспектом є перспектива геопросторового розвитку міста. Зокрема, пла-
нують включення у межі Львова близько 26 прилеглих населених пунктів, серед них
Підрясне, Рясна-Руська, Рудно, Зимна Вода, Лапаївка, Скнилів, Сокільники, Лисиничі,
Винники, Підбірці, Сороки-Львівські, Малехів, Муроване, Зубра, Солонка, Холодно-
водківка, Бірки, Кам’янопіль, Волиця, Бережани, Збиранка, Малі Грибовичі, Великі
Грибовичі, Пасіки Зубрицькі. Їхня загальна площа – 33 тис. га з населенням 816 тис.
осіб, у тому числі поза межами міста – 83 тис. осіб. У зоні приміського розселення поб-
лизу магістральних радіальних доріг виділені території загальною площею 850 га ре-
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комендовано для житлової і пов’язаної з нею громадської забудови. Формування місто-
будівної системи “Великий Львів” має суттєвий вплив на розвиток міста, яке внаслідок
цього процесу поступово перетвориться з компактного  поселення в розгалужену
структуру з розвинутою системою зв’язків. У цьому разі динаміка показників зрос-
тання в периферійній зоні може бути вищою, враховуючи меншу вартість і, відповідно,
більшу привабливість приміських земель, що дає підставу стверджувати про можли-
вість певної стабілізації екстенсивного зростання і переорієнтації на структурні зміни в
межах міста.

Значну увагу в Генеральному плані приділено також освоєнню територій у межах
міста, які нині неефективно використовують, зокрема, збанкрутілих підприємств ВО Ав-
тонавантажувач, ВО Кінескоп, заводу фото-телеграфної апаратури, військових частин,
колективних садів.

Багатогранність проблеми реконструкції транспортної структури міста визначена
двома обставинами – міждисциплінарним характером проблеми і складністю історично
сформованого європейського міста як об’єкта реконструкції. Цим зумовлена необхід-
ність упорядкування отримання та опрацювання інформації про розвиток елементів і
підсистем міста, з урахуванням впливу демографічної структури, еволюції соціальної
структури і змін способу життя населення міста. Сюди ж належать екологічні пробле-
ми, пов’язані зі збереженням та відновленням природного та міського середовища; ши-
рокий комплекс інженерно-технічних проблем.

На найближче десятиріччя розвитком вулично-дорожної мережі передбачено будів-
ництво внутрішнього кільця магістралей безперевного руху по вулицях Луганській,
Сяйва, Левандівській, Ярошенка, Липинського, Пластова, Богданівській, Пасічній з
розміщенням великих гаражів-стоянок у зонах транспортних вузлів і обмеження в’їзду
в центральну частину міста, а також формування другого кільця – вулиці Наукова
Проектована, Ряшівська (див. табл.), з виходом через райони Левандівка, Рясне, Збоїща
до Київської траси. В центральній частині міста організація системи одностороннього
руху по вулицях, створення пішохідних зон. Запропоновано резервування коридору
східної хордової магістралі, наближеної до центру міста для вирішення проблеми її бу-
дівництва при дальшому проектуванні.

Як бачимо, функціонування містобудівної системи важлива транспортна інфра-
структура, яка потребуватиме прискореного розвитку, особливо систем громадського
транспорту.

Поліпшенню соціально-екологічної ситуації в місті повинні сприяти задекларовані
напрями реформування Збройних сил України. Запропоновано виведення всіх війсь-
кових об’єктів міста (дислокація особового складу, техніки, складів інфраструктури
тощо) окрім підприємств військово-промислового і тих об’єктів, необхідність збере-
ження яких у межах міста буде обумовлена в державних вимогах генерального плану.
Нині у місті є 23 ділянки загальною площею 221,8 га. Одну з найбільших (вулиці
Тролейбусна-Рубчака) – 13,8 га – уже успішно використовують під житлову та гро-
мадську забудову. Передбачене створення громадського центру на місці військової
частини Сахарова-Стрийська – 20,8 га. Для рекреації пропонують ділянки на Довбуша-
гора Лева, та Довбуша 26 – 3,5 га.

Розвиток громадського транспорту планують шляхом реконструкції трамвайних
ліній за новою безшумною технологією, будівництво ліній у райони Сихів, Північний,
Лисиничі, Рясне, розширення мережі тролейбусних ліній. На перспективу пропонують
спорудження ліній полегшеного метрополітену (система “Радан”). Види транспорту на
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електричній тязі є пріоритетними за економічними та екологічними критеріями. Авто-
буси зберігають як допоміжний вид транспорту. Оскільки повітряний басейн міста
забруднений головно від автотранспорту (45.8 тис. т за рік, 95 % від валового викиду) в
плані передбачено покращення ситуації завдяки розвитку вуличної мережі, влашту-
вання об’їздів, парковок і обмеження в’їзду в центральну частину міста, пріоритетний
розвиток громадського електротранспорту та велосипедного руху.

Міський транспорт та магістралі загальноміського сполучення [2]

№
п/п

Показники Одиниці
вимірювання

Сучасний
стан

Розрахунковий
період

1 Протяжність ліній
міського транспорту,
усього
– трамвай
– тролейбус
– автобус

км,
подвійного шляху

267, 4

36,8
58,6

172, 0

533, 6

63,2
78,4
392,0

2 Протяжність вулиць та
магістралей, усього
– у тому числі:
магістралей
загальноміського та
районного значень

км
605,1

152

935

327

3 Щільність вуличної
мережі, усього

км/км 2,3 3,63

4 Рівень автомобілізації Легкових машин на
1000 осіб

170 300

5 Кількість місць
зберігання автомашин
мешканців населеного
пункту за складом
парку та видами:
легкових автомобілів,
усього
у тому числі за видами
зберігання:
– відкриті стоянки
– одноповерхові
гаражі
– багатоповерхові
гаражі
вантажних
автомобілів, усього

Машиномісць

120000

11,158
30,840
1230

Дані відсутні

225000

10000
25000
190000

30000

Сьогодні площа системи зелених насаджень загального користування становить 820 га,
забезпеченість – 11,2 м2 за норми 17 м2. Формування системи ландшафтно-рекреа-
ційних територій передбачене шляхом визначення юридичних меж парків і особливо-
го режиму використання та забудови міжпаркових територій, створення і благоустрою
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парків у нових районах міста з доведенням їхньої загальної площі до нормативного
показника. Генеральний план передбачає будівництво нових парків загальною площею
не менше 90 га і перетворення  380 га прилеглих до міста лісів Брюховицького і Винни-
ківського лісництв у міські лісопарки.

Отже, у генеральному плані не чітко простежена концепція сталого розвитку міста.
Не завжди поєднано вирішення соціально-економічних, соціально-культурних та соці-
ально екологічних проблем.

Мета, проголошена в Генеральному плані (Львів, де людина почувається комфорт-
но), і шлях досягнення цієї мети (збереження, відродження, розвиток) не у всіх розді-
лах Генерального плану відображені рівноцінно.

З аналізу ситуації випливає, що виробничий комплекс міста, системи міського гос-
подарства – транспорт, інженерне обладнання і благоустрій території, житловий фонд –
не відповідають сучасним вимогам. Нерентабельність діяльності і банкрутство бага-
тьох підприємств є причиною неефективного використання міських земель.

Природна основа міста потребує постійного наукового спостереження, проте цей
розділ у плані не повний і потребує повноти інформації, яка розпорошена по відомс-
твах.

Інтенсивний розвиток шляхом реструктуризації та модернізації територій, інтенси-
фікації їхнього освоєння, ущільнення, підняття експлуатаційних та санітарно-екологіч-
них якостей території, впровадження заходів, спрямованих на досягнення безпеки про-
живання, мінімізація загрози життю і здоров’ю  людей – такі основні напрями розвитку
міста до 2025 р.

_______________
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ECOLOGICAL-GEOGRAPHICAL ASPECTS OF THE GENERAL PLAN
OF LVIV CITY TILL 2025

M. Nazaruk

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Ecological-geographical peculiarities of the General Plan of Lviv are studied. Its geospace aspects
and their influence on the city urbosystem’s formation have been described. Functional development of
the city’s landscapes and their role in improving of the city’s life environment has been analyzed.

Key words: geospace structure, a functional development  of landscapes, city’s general plan.
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ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ
ГОРОДА ЛЬВОВА К 2025 Г.

Н. Назарук

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Изучено эколого-географические особенности генерального плана г. Львова. Его геопро-
странственные аспекты, их влияние на формирование городской урбосистемы. Проанализирова-
но функциональное развитие ландшафтов города, их роль в улучшении жизненной среды города.

Ключевые слова: геопространственная структура, функциональное развитие ландшафтов,
генеральный план города.
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